

宣教應用

生活不易——非洲短宣後感

Betsy

(一個曾在非洲短宣的姊妹)

今年，我離開了我香港的家人，來到非洲過農曆新年。我一個宣教士家庭裏吃團年飯，桌前熱鬧，但只要想到在這個國家裏，就只有我們這幾位是彼此認識的香港人，心裏就覺得有點冷清。角仔、年糕、蘿蔔糕、湯丸，這些應節食物，這裏也有，但走了樣，味道、口感也有不同。無他，因為這些都是我們邊看著食譜，邊用雙手，流著汗水做出來的。雖然一切都比不上香港買到的，但總能添點賀年氣氛。

感謝神，讓我有機會到非洲作了三個月的短期侍奉。能作的工雖然不多，卻體驗到宣教士們的點滴生活。

要融入異國的文化確實不是一件易事，要學懂那些講到連舌頭都要打結的語言更難！只是一句“拾話吃（早晨）”，就叫我天天成為大家的歡送對象了。還要記著，和男仕、女仕、單獨一人或是一群人時的應對又要有所不同。頭也暈了，中文的文法實在是簡單得多！

我以身為中國人而自豪，但在這個國家裏，中國人的生活卻又要比別人難一點。就算住在同一幢房子，中國人要付的垃圾費卻是當地人或其他外國人的五倍！為什麼？得來的官方答案是：「中國人的垃圾比別人臭。」

駕車在路上，中國人司機常被警察攔截，藉著不同的理由來罰款。我下機的第三天就親身經歷了此劫。當我和其他外國宣教士分享時，他們竟告訴我，他們多年來都平安無事。這些當然都未談得上是種族歧視那麼嚴重。可能是中國同胞總給當地人一種「來賺大錢」的形象吧，所以很容易成為宰割的目標。

日頭照好人也照歹人，縱有不公，但任何人都要與那四、五十度的高溫對抗。在香港，不管外間氣溫有多高，冷氣機就是你的恩物。在這個時不時停電、停水的國家裏，就算你付得起昂貴的電費，也不一定享用得到二十四小時供電。最可惡的是，往往天氣越熱，就停電越久！香港有冷和熱的季度，這裏就只有熱和更熱這兩季。加上天氣乾燥，皮膚痕癢、龜裂就是家常事。

不單要看顧好自己的身體，還要好好看顧你的房子：鋪電線、換水管、修補牆壁裂痕、維修大小電器、驅趕蚊蟲鼠蟻……這一切，在香港，打一個電話，找個技師，一切就能辦妥。但在這裏，因為聘來的技師也未必技術高明，你要不然就將就一點，否則就自己親力親為吧。

或許這些都是身外事，但牽涉到子女的教育、準媽媽的生產安全、醫療設備、是否有一日會因當地政治混亂或身份曝光，而被逼離境等等事情，就不是小事一宗了。

對那些為主而到異鄉服侍的弟兄姊妹來說，這些生活問題相信不會叫他們卻步。但在工場上單打獨鬥著的他們，真的很需要大家的理解、支持和代禱。願神賜福和加力給祂的僕人。

這裏的禾場浩大，在其他宗教的勢力操縱下，撒種的工作更加艱難。就算有人得聞福音，又有誰人來栽培信徒？他們有自己語言的聖經嗎？他們都是文盲，看得懂聖經嗎？誰來培訓當地信徒，使他們有能力去接棒做主的事工？

在這個國家裏，如果只得幾個華人宣教士，又怎能將過年氣氛炒得熱鬧呢？願神差遣更多的華人工人出去！

《環球華人宣教學期刊》第廿一期，2010年7月。

(本文蒙作者供稿，謹此致謝。)